

青春向党 奋斗强国

青春在奋斗中砥砺前行

——记洮南市黑水镇旭日村驻村第一书记程学峰

清晨的第一缕阳光照射在洮南市黑水镇旭日村，硬化路面四通八达，庭院围栏整齐划一，街道有专人定时清扫，各家各户都将院子收拾得干干净净……一幅怡然安居和谐向上的农村图景让人眼前一亮。

然而以前的旭日村，可不是这番景象。那时道路泥泞不堪，村内都是土墙，晚上出门一片漆黑，臭水沟气味难闻，柴草垛乱堆，垃圾乱倒，交通出行很不方便。

2016年4月，共青团白城市委选派驻村第一书记程学峰的到来，使这里在5年内悄然发生了变化。

产业引领“致富路”

从驻村的第一天开始，程学峰与驻村队员就明确了目标，来这里就是为老百姓服务的。说干就干，他手里拿着本子和村干部走村串户，详细了解农户现状、致贫原因和脱贫意愿，理清了工作思路，制定出科学合理的脱贫工作计划。

扶贫要长远，关键在产业，要带领村民脱贫致富，一定要积极争取资源。他积极协调争取到高标准农田改造项目在旭日村实施，项目投入资金1893万元，覆盖旭日村耕地1174公顷，主要是柴改电节本增收，实施后每公顷土地可实现年增收1000元。

村民支林忠说：“现在高标准农田建设

后，可以把电接到田地了，有了电就可以用电动机灌溉田地了，不但方便节省了人力，还能节省灌溉成本。”

在发展庭院经济上，程学峰下了很大气力，结合旭日村实际，决定发展李子种植和大鹅养殖项目。除上级统一划拨的资金外，积极协调包保部门提供帮扶资金近20万元，用于发展庭院种植和养殖项目，经过几年的经营，目前旭日村已经形成了李子庭院种植区和大鹅养殖区，户均增收1000元。

种李子尝到甜头的脱贫户王凤喜说：“最初我家种了100多棵李子树，收益不错，这几年一直在扩种增收，听程书记的准没错。”养殖大鹅的脱贫户也纷纷表示：“每只大鹅可以售卖100元左右，而且供不应求。”

2018年，在他的带领下，旭日村扩大了李子种植产业，在农户的庭院外，村屯道路两侧统一栽植李子树，全村覆盖，既产生经济效益，又能绿化、美化村屯，为旭日村的美丽乡村建设和乡村振兴打下了良好的基础。

扶贫帮困“暖民心”

提高老百姓认可度和满意度最好的办法就是不断提升服务质量和水平，所以程

学峰把村民的大事小情都记在心头，用坚定的信念和不懈的努力赢得了村民的一致称赞：“我们的第一书记虽然年龄不大，但是腿脚勤快，有空就走村串户，一点儿官架子都没有。”说起程学峰，村民总是要夸赞几句。

走村入户、了解民情、倾听民意在旭日村的每一个角落都留下了程学峰的脚步。在走访中了解到，就读于东北师范大学的王宏佳，父母是马碗铺屯的残疾人，因家庭生活拮据而辍学。程学峰组织村、镇干部和企业家捐资1.3万元，使他重新回到了大学校园，现已毕业走上了工作岗位。王宏佳的父母激动地说：“这两年里经济状况不好，全家的希望就指望孩子了，现在供不起了，马上就要辍学，多亏程书记帮助解决了孩子上学的问题。”

为大家“舍小家”

程学峰总是对身边的党员干部说：“对比先进地区服务村民的水平，我们还差的很远，只有不断在学习对比中找差距，才能让群众信任我们。”

2020年初，新冠肺炎疫情突然袭来。大年初五，他第一时间返回到村，制定防控工作方案，细化防控措施，明确工作责任，开展宣传引导……40多天没有回家，始终

奋战在防疫第一线。

村民刘永辉说：“程书记那段时间是24小时带班在岗，他带着‘两委’成员和党员，逐家逐户地毯式摸底排查，对返乡的人员监督居家隔离和健康状况监测，对我们每户村民室内进行消杀，为了保障我们全村安全，他可是太辛苦了。”在程学峰的带领下，旭日村全体党员干部在这次抗击新冠疫情的战斗中经受了检验，成为村民信任的守护者。

工作任务完成了一项又一项，好事实事做了一件又一件，但是顾不了旭日村这个大家，却顾不上自己的小家。程学峰的妻子是高中教师，患有慢性肾炎常年服药，多年来还一直担任着年级主任、班主任的工作，父亲和岳父患有脑血管、脑梗塞，经常住院治疗，岳母腰间盘突出常年卧床，工作辛苦的妻子一边肩负着学生高考的重任，一边照顾着家里的老人和孩子。他总计：“因驻村工作忙碌，亏欠了家人的太多太多了。”

面对工作中的重重困难，他毫不畏惧，战胜了无数艰难险阻，至今仍然坚守在第一书记的岗位上，继续奋战在乡村振兴道路上。程学峰说：“我坚信，有党和政府的坚强领导，只要我们用真心、动真情，实实在在地干，旭日村一定在全面建成小康社会的道路上不断前进。”



白城市“争做新时代好队员”新队员入队仪式暨“我心目中的大英雄”优秀手抄报、书画作品展在洮北区文化小学举行。洮北区文化小学少先队大队曾被团中央、教育部、全国少工委评为“全国优秀少先队集体”。



为帮助家长树立科学的教育观念，解决家教难题，密切亲子关系，让青少年健康快乐成长，白城市青少年综合服务平台全新推出“家长课堂”。图为“家长课堂”中教师与家长体验角色互换。



为推动《吉林省中长期青年发展规划（2018—2025）》全面实施，共青团白城市委召开了实施工作局际联席会议第一次全体会议。图为白城市（吉林省中长期青年发展规划（2018—2025））实施工作局际联席会议第一次全体会议现场。

紧跟时代律动 播撒一路阳光

——记白城百川公益成长历程

2014年夏天的晚上，急促的电话铃声响起：“喂！班长，咱们班同学家的试管双胞胎婴儿早产了，现在在医院救治，已经欠了30多万元的外债，治疗还需要大笔的费用，怎么办呀？”接到电话的于贺彻夜难眠，第二天便组织同学与亲友为双胞胎婴儿进行捐款，通过线下捐款线上求助等方式陆续筹集到了十几万元的捐款。在此过程中，为了便于沟通、帮助他人而组建的QQ群也有了一个新的名字——白城百川公益。

有许多需要帮助的人找到了“百川”，但仅靠几个人的力量是远远不够的，他们经过不懈的努力，吸引了更多的青年人参与志愿服务活动，共同奉献爱心，播撒阳光。目前，白城百川公益由最初几个人的小团队发展壮大成为拥有460多名志愿者的公益组织。一路走来，最初以“百川上学路”为骨干公益项目的“百川”现在已有“百川上学路”“百川爱心超市”和“百川温暖行”3个品牌项目，其中，“百川上学路”志愿服务项目在2020年中国青年志愿服务项目大赛吉林省赛区决赛中荣获铜奖。

百川上学路 撑起求学梦

吴同学是“百川上学路”中走出的第一位大学生，高一那年初父亲因病去世，家里拮据，吴同学产生了辍学的想法。百川公益及时伸出了援手，开始资助吴同

学。生活的苦难并没有停止，吴同学高三那年，爷爷积劳成疾，高考前30多天去世。猝不及防的悲痛给坚强的吴同学带来了又一次打击。生活虽然是苦难的，但有百川公益的帮助却是温暖的，在百川公益志愿者的关爱下，吴同学坚持参加了高考，终于圆了自己的大学梦。如今已大学毕业，并多次参加志愿服务活动，还用自己赚来的钱认领并实现其他贫困学生的微心愿。目前，“百川上学路”共资助33名学生，累计捐款30多万元，每个月发放助学金1.3万余元，助力3名大学生成长成才。

助力脱贫攻坚 百川一路同行

为了助力脱贫攻坚，百川公益根据资助的贫困学生生活实际和平时入户走访了解的情况，萌生了成立“百川爱心超市”的想法，以志愿者捐赠的衣服、鞋帽、背包、玩具、书本以及各类生活用品为主，用于帮助真正需要的群体。目前共成立3个“百川爱心超市”，分别位于白城市摆渡人心理咨询服务有限公司、洮南市洮府街道桥南村党支部和通榆县向海蒙古族乡向海学校。“百川爱心超市”先后募集各种物品上千件，让这些承载着爱的物资被更需要他们的人取走，播撒阳光，物尽其用。百川公益志愿者们用自己的爱心和实际行动践行着志愿服务精神，长期帮扶县（市、区）60余户贫困户。

庭，送去帮扶资金20余万元，为打赢脱贫攻坚战贡献一份力量。

百川温暖行 让爱驻心中

为了填补农村儿童心理健康知识的匮乏，“百川温暖行”——心理疏导项目启动了。他们在洮北区东胜乡东胜学校创建了心理咨询室，定期为学生做心理疏导和团体心理训练，让他们在精神和物质上同时得到滋养，用积极乐观的心态面对学习生活。看见孩子们露出开朗、乐观、自信的笑容，志愿者们觉得所有的付出都是值得的。无论是“渐冻人”刘老师、心脏病女孩罗同学还是白血病女孩尚同学，都得益于“百川温暖行”项目，在他们最艰难的时候，百川公益伸出援手，为他们送去爱心与温暖。

实干成就梦想 未来行稳致远

在共青团白城市委的指导下，白城百川公益不断在成长，逐渐向品牌化、项目化发展。每个“百川”人都心甘情愿从事这份公益事业，没有报酬，默默奉献。“百川”志愿者实地考察到户，走访核实，对于情况属实、符合资助条件的对象伸出援手，给予帮助。几年来，戒毒宣传、义务植树、无偿献血暨加入“中华骨髓库”造血干细胞采样采集活动、服务春运“暖冬行动”等志愿服务活动中都有百川公益志愿者们积极参与的身影。2018年5月，白城百川公益被共青团白城市委、白城市青年志愿者协会评为白城市青年志愿者优秀组织。

2021年新的征程已在脚下铺展开来，白城百川公益将承载阳光，携带爱心继续前行。一路走来，一路践行他们的初衷，用志愿者的行动继续为那些急需帮助的人带去一束阳光。

高举红色旗帜 彰显青年风采

——记白城师范学院团委

党有号召，团有行动，在白城有着这样一个干劲十足、披荆斩棘、奋勇争先的先进团组织，他们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，开展各项助力青年成长成才的工作和活动，他们就是白城师范学院团委。他们在长期的工作中始终坚持以党为纲，以稳为重，以创为领，以人为本的工作宗旨，锐意进取，真抓实干，着力为提升团组织的向心力、凝聚力、创造力，全力服务大学生成长发展。

服务大局守初心，平台建设有特色

白城师范学院团委是一个拥有丰富经验和创新力量的年轻队伍。2020年坚持以“瀚海青年”公众号为重要阵地，结合学校“易班”建设成果，高质量开展网上共青团建设，新建“读白”“启航”等具备学院特色的品牌栏目，打造新时代青年大学生的精神家园，特别是“读白”栏目《因君树桃李，此地忽芬芳》被共青团中央、中华全国学联微信平台转载，成为了学院精神鲜活的载体。在“青年大学习”网上主题团课活动中，他们连续24期蝉联全省首位。构建了“互联网+社会实践”的志愿活动新模式，依托“网课快智”，“师”育良才——“志愿服务平台”，打造“学伴+”特色工作品牌，成立“师说”网络志愿服务团队，先后获全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀团队、2020年中国青年志愿服务项目大赛全国赛银奖等荣誉。

凝聚青年担使命，青马工程有亮点

白城师范学院团委线上线下相结合的方式，优质完成“鹤城书院”第三期69名学员的培训工作。开展特色专题学习活动，深入学习贯彻习近平总书记致敬全国学

联二十大贺信精神等内容，引领学子坚定理想信念、立志成长为又红又专、德才兼备、全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。2020年，1名男生获“中国大学生自强之星”荣誉称号，3名学生获吉林省“百优大学生”荣誉称号。

当好桥梁做纽带，学社改建有成效

白城师范学院团委大力推进共青团、学生会、学生社团改革工作，科学设置部门，按规精简岗位，始终坚持对学生社团的管理和指导，不断推进学生组织规划建设。顺利召开第十九次学生代表大会和基层学生会第三次学生代表大会。为进一步提升青年学生干部的思想觉悟，大力推进素质培养工程，推荐10名学生骨干参加团省委大骨班网络培训，开展学生团委书记培训班、2019级团支部书记培训班，累计培训学生团干部200余人次。不断强化基层团支部建设，顺利完成团支部智慧团建对标定级工作，开展团支部特色活动立项工作。

锐意担当促发展，文化建设有品牌

结合共青团工作实际与学校特点，建成具备白师特色的校园文化体系。聚焦科技培养战略，开展第九届科技节，举办科技创新培训讲座50余次。参加省“挑战杯”大学生创业计划竞赛，开展校园文化节、“丁香花开”诗词文化节、就业能力大赛、师徒能系列竞赛、“疫”有所思——“抗疫者”征文比赛、联盟双馨——以才抗“疫”楹联比赛以及篮球赛和健美操大赛等文体活动，打造了一批校园文化建设品牌项目。“瀚海新声”新年音乐会，更是得到白城市委和学校党委的高度重视，成为了学校乃至白城市文化品牌。

电商物流协同发展 开拓商贸流通供应链

——记大安市嫩江湾电子商务有限公司经理贡立召

贡立召，大安市立召传媒有限公司、嫩江湾电子商务有限公司、立达物流有限公司、华力食品有限公司经理。1980年1月12日出生于大安市海坨乡黑山村，毕业后一直从事广告传媒、电子商务和物流工作10多年，成为大安市乃至吉林省电商行业里的佼佼者。今年42岁的贡立召，在商海如潮的浪尖上，站稳脚跟，勇立潮头，依靠自己多年的打拼，在松嫩平原这片沃土上，生根、开花、结果。他先后荣获吉林省返乡创业标兵、吉林好人、白城市创业先锋、白城市瀚海乡土人才等多项荣誉。嫩江湾电商公司获得吉林省最美爱心企业、脱贫攻坚奉献企业称号。

创业之初——一路艰辛

1996年，家住农村的贡立召以优异的成绩考入了白城幼师师范学校，本来是一件很高兴的事，但是对于他来说，并没有高兴起来，因为家庭贫寒7000块钱的学费拿不出来，迫使他不得不放弃进入学校大门而外出打工。从此，也改变了命运踏上了创业之路。随着进城打工的热潮，贡立召背起行囊，只身一人去松原技校，一边打工一边读书，两年学业结

束后，他利用学到的知识到长春打工，和朋友一块搞起楼房装修。在外边打工，怎么也不如在家乡好。何不把自己学到的手艺，用来建设家乡？义举心，贡立召放弃了在省城创业的机会回到大安开始了创业的历程。

广告告之——立召传媒

2000年，他创办了威美装潢广告部，从事装潢、门窗、广告等业务，成功完成多项省优工程。2013年抓住国家城市设施服务外包的这一发展机遇，成立了以广告媒体开发、广告工程建设、广告产品策划、设计制作和各类广告发布、电子商务、网络营销、互联网服务等为一体的大安市立召传媒有限公司。年末，公司决定投资700万元，独资开发建设公交候车亭、街路指示牌、果皮卫生箱、路灯杆亮化、大型擎天柱、乡镇地标广告等公共设施，开发全市的广告资源，使立召传媒成为大安广告行业的一面旗帜。这一构想很快获得了大安市委、市政府领导的高度重视和相关职能部门的支持，短短几个月内便履行完成了承包开发项目。如今，在大安市汽车站、火车站、高速公路口及新世

纪广场、体育场等繁华地带，到处都能看到“立召传媒”广告牌、电子大屏幕等。

电子商务——嫩江湾电商

21世纪，是互联网信息爆炸时代，网络更是继电视、广播、报纸后的新媒体，公司创办的大安网”正迎接这一契机，2013年在淘宝网开设大安第一个企业店铺——嫩江湾特色产品馆，累计销售黄姑娘、弱碱大米、月亮泡冬捕鱼等商品5万多单。企业参加商务局主办的电商培训5次、参展全省电子商务博览会3次、东北亚博览会电商论坛2次、全国电商对接大会1次、全国农商互联大会1次。2018年嫩江湾电商获得吉林省创新创业示范基地称号。2016年在全国推出“互联网+”模式的大背景下，立召传媒受大安市政府委托负责电子商务产业园的业务管理和代运营工作，并牵头组建大安市电子商务协会，同时成立嫩江湾电子商务有限公司。

回报社会——奉献爱心

饮水思源，返乡创业成功的贡立召，